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Dela curtea cu juraţi
din Târgu-Mureşului.

Procesai de pressă Intentat »Gaz. Trans*<
p e n tru  a r t ic o lu l  de R o sab i (1 9 0 8 ).

—  Raport special. —

II.

Vorbirea apărătorului Dr. Draia.

înainte de toate d-1 Dr. Enea Draia 
protestează în cuvinte energice contra 
modului de acuzare al procurorului, care 
In loc să rămână la substratul acuzei, 
clădindu-şi rechizitoriul său pe pretinsul 
delict de »agitaţiune« din articolul încri
minat, bate câmpii, face excursiuni fantas
tice prin domeniul istoriei desvoltării na
ţionale a Românilor, vorbeşte de câte 
toate, cari nu stau în nici o legătură cu 
articolul încriminat şi ajunge la nişte con- 
cluziuni, care nu numai sunt de o îndrăz
neală nemaipomenită, dar — lipsindu-ie 
orice bază reală —  sunt deadreptul me
nite a aţâţa la ură opinia publică maghia
ră şi în special pe juraţi în contra acu
zatului şi a naţionalităţii române. Res
pinge deci cu cea mai mare energie şi 
cea mai mare revoltă sufletească expune
rile nebazate ale acusatorului public. Po
litica — exclamă apărătorul —  se ţine 
de parlamentul ţării, nu insă de curtea 
cu juraţi, a cărei datorinţă exclusivă este 
să judece dacă articolul încriminat con
ţine într’adevăr sau nu delictul agita- 
ţiunei.

După atest protest, apărătorul des- 
voaltă pe larg evoluţiunea ideii naţionale 
şi laşele, prin cari a trecut omenimea în 
ideile sale şi arată că ideia naţională, 
pentru care acuza se luptă cu atâta vehe
menţă, nu e ceva fix, căci istoria impar
ţială dovedeşte, că în decursul secolilor 
alte multe idei umane s’au perondat, pre
cum ideia religioasă, în jurul căreia sau 
dat lupte crâncene şi de o cruzime ne
maipomenită, până ce lumea a ajuns să 
preamărească şi să se lupte pentru ideia 
naţională. Dar astăzi ce vedem? Vedem 
că ideia naţională începe a deveni slăbită 
prin ideia socială, care, desigur, va câştiga 
tot mai mult teren, până ce în fine va 
ajunge să stăpânească întreaga omenire.

Trecând la articolul încriminat apă
rătorul arată trecutul serios şi demn al 
ziarului „Gazeta Transilvaniei«, care d8 70 
de ani, conştiu şi consecvent a luptat în- 
tr’o singură direcţiune: desvoltarea cultu
rală, economică şi politică a poporului 
român în cadrul legilor existente, fiind 
condusă de singurul adevărat principiu că 
patria noastră comună numai atunci poate 
deveni fericită şi consolidată, dacă toate 
naţionalităţile conlocuitoare vor avea drep
tul să se dosvoalte liber în propria lor 
cultură, emulând una cu alta, şi dacă se 
vor respecta reciproc nizuinţele lor legi
time şi drepte pe toate terenele vieţii 
publice.

Analisează apoi afirmaţiunile din ar
ticolul încriminat şi constată, că în în
treg articolul nu obvine nici măcar o sin
gură dată cnvântul „maghiar“ sau „ma- 
ghiarime“ şi astfel nu se poate urmări 
prin proces un lucru sau o expresiune, 
care nu există. In special în ce priveşte 
afirmaţiunile articolului privitoare la ca
şul d-nei Vlad, apărătorul constată că nu 
numai Românii dar chiar înşişi Maghiarii au 
fost revoltaţi de pedeapsa aplicată de tri
bunalul din Deva soţiei deputatului Vlad. 
Spre a documenta aceasta apărătorul ce
teşte din marele ziar maghiar „Az Újság* 
din Budapesta, părţi din articolul publicat 
Ja începutul anului acestuia, scris de dis
tinsul scriitor maghiar Herczeg Ferencz, 
în care acesta pledează în mod călduros 
pentru întrunirea unui mare meeting ma
ghiar, spre a se cere graţiarea d-nei Vlad. 
Acest articol a avut între cetitorii zia
rului „Az Újság« un mare efect, dovadă 
număroasele scrisori de aderenţă, ce le-a

primit scriitorul Herczeg din partea mul- “ dicţului. Apelează în fine la juraţi, ca co
tor personagii marcante din viaţa publică i tăţb^ţi liberi ai acestui stat, ca luând în 
maghiară, precum este contele H allerJ considerare toate momentele apărărei şi 
Janos, Dr. Hollosy istvan etc., a căror seri-1 desbrăcându-se de orice antipatie faţă de 
sori s’au publicat, lată în traducere pasa-1 acuzat, gă-i, achite 
gele din amintitul articol, cărora le-a dat 
cetire apărătorul:

»In războiul politic, pe care statul 
ungar îl porneşte împotriva unei românce, 
simpatia mea nu este pentru cel diotâiu.
Cum, domnilor, aici am ajuns să întem
niţăm femeile, cari fac politică ? Ele asvârl 
cu oale in gardă, şi garda să răspundă cu 
focuri de puşcă? Armele noastre să nu 
găsească altă întrebuinţare? Ce fel de 
neam este acesta? Ori ce s’ar zice, mie 
îm i pare deadreptul respingătoare toată 
afacerea asta.

»Nu un cavalerism sentimental mă 
îndeamnă să vorbesc aşa, ci conştiinţa, că 
politica ungurească, plină de năzdrăvănii, 
acum se pregăteşte de cea  m a i m a re  p ro s tie .

»Orice politică numai o îndreptăţire 
poate avea : fiinţa statului. Şi mie mi-se 
pare, că şi judecătorii fac politică atunci 
când sunt chemaţi să judece delictele po
litice. Şi rigoarea şi cruzimea pot avea o 
îndreptăţire. Dar când statul îşi ridică 
mâna lui asupritoare ca să lovească în 
femei, are nevoie de mai multă cumpănire, 
ca nu cumva să-şi răpească propria sa 
demnitate, dovedindu-se slab, crud şi lipsit 
de cavalerism. Căci luxul lipsei de cava
lerism numai naţiunile cele mai tari şi-l 
pot permite. .

»A r trebui să se pună în mişcare 
societatea noastră întreagă! Un meeting, 
care să declare că noi nu luptăm în  contra 
femeilor şi care să adune subscrieri pentru 
graţiarea d-nei Vlad. Un astfel de meeting 
ne-ar tace mai multă cinste decât sute de 
cuvântări în Cameră....«

Continuând, apărătorul accentuează 
că redactorul acuzat a dovedit o ţinută 
leală şi deamnă, care trebue să fie onorată 
din partea juraţilor, căci a declarat franc 
că este autorul articolului, şi ia toată răs
punderea. Analisează apoi §§-ii 171 şi 172 
din codul penal şi demonstrează şi cu de
riziuni de-ale Curiei, că »agitaţia« pe te
meiul acestor paragrafi nu se poate fixa 
în articolul încriminat. Advertisează apoi 
pe juraţi în privinţa aceea, că au mai fost 
guverne şo vi nişte la putere (Tisza bătrânul 
şi Banffy) sub cari însă »Gazetei« nu i-s’au 
tăcut în zece ani atâtea procese, câte i-s’au 
intentat de guvernul actual în 7 luni de 
zile, iar aceasta e o dovadă, că coaliţia de 
astăzi are nevoie de astfel do procese trase 
de păr, ca să-şi arate tăria sa în  jos 
pentru a-şi ascunde slăbiciunea ei în  sus.

Redactorul responsabil al »Gazetei« 
poate să scrie numai în senzul şi spiritul 
foii şi ţinând cont de situaţia sufletească 
şi de dorinţele cetitorilor ei. Este adevărat, 
că oamenii şi ideile se schimbă în cursul 
timpului, in timpul prezent însă modul de 
scriere al redactorului în articolul încri
minat corespunde curentului, pe care îl 
reprezintă »Gazeta« şi care domneşte Ia 
poporul românesc. Bărbăţia, francheţa acu
zatului şi modul său de scriere trebue 
prin urmare respectate şi onorate. Apă
rătorul aduce ca exemplu cunoscuta scenă 
petrecută la 1867 între advocatul francez 
Floques, mai târziu prim - ministru al 
Franţei, şi între Ţarul Alexandru al Ru
siei, care vizitase Parisul. Inflăcăratul ad
vocat Floquds esclamase la sosirea Ţarului 
Alexandru, demonstrând în favorul Polo
nilor asupriţi : Trăiască Polon ia ! Ţarul 
Alexandru, spre mirarea celor presenţi, nu 
s’a supărat ci a căutat ocasiunea să-i iacă 
cunoştinţa lui Floques şi a-1 felicita pen
tru curagiul convingerilor sale.

De încheiere apărătorul se provoacă i 
Ja împrejurarea, că deja un for important j 
judecătoresc, precum este senatul de acusă, i 
a achitat pe acusatul, negăsind în arti- | 
colul încriminat delictul agitaţiei. Acest i 
fapt însemnat trebue îndeosebi să fie luat j 
în considerare de juraţi la aducerea ver- :

După pledoaria apărătorului, care a 
durat aproape o oară şi a fost predată cu 
o deosebită vervă oratorică, a urmat

Duplica procurorului.

Procurorul recunoaşte că terminii 
folosiţi în articol, ce e drept, nu sunt atât 
de aţâţători, ca în alţi articoli. Juraţii să 
nu conzidere însă aceasta, ci să mediteze 
asupra împrejurărilor şi tendinţelor ascunse 
ale articolului. Din cauza^aceasta şi-a şi ţi
nut de datorinţă să explice noima mişcărei 
naţionaliste. Repetă din nou că scopul fi
nal al mişcărei naţionaliste a Românilor 
este >Dacoromânia€. Aceasta rezultă (??!) 
şi din faptul, că în  programul Românilor 
dela 1881 se exprimă dorinţa, ca între 
Austria şi România să se încheie legături 
cât mai strânse economice ba chiar şi o 
convenţie militară. Iar aceasta nu înseamnă 
altceva decât p re g ă tire a  în  ascuns a  v ii
to a re i D a c o ro m â n ii p r in  a lip ire a  A rd e a lu lu i 
ş i a  U n g a r ie i p â n ă  la  Tisa la  re g a tu l ro m â n .

Mai aminteşte că în timpul conflic
tului recent cu Sârbia Românii (?!) au 
agitat în  favorul Sârbiei, ceeace iarăşi do
vedeşte scopul Anal urmărit de Români. 
In ce priveşte articolul lui Herczeg spune 
atât, că bietul Herczeg nu e de luat în 
serios, căci el (Herczeg) este un suflet de 
poet,* care judecă din punctul de vedere 
al poetului idealist cazul d-nei Vlad. Cere 
deci din nou juraţilor să’l declare pe acu
zat de vinovat.

elucubraţiuni spirituale, 
nu ajungă cunoscute 
largi aie Maghiarilor, a

După aceste 
cari ar fi păcat si 
şi în cercuri mai 
urmat

Duplica apărătorului.

Apărătorul Dr. Draia  trecând din 
nou în revistă acuzele procurorului, despre 
cari spune că sunt îmbrăcate în fraze su
nătoare, le reduce la adevărata lor va
loare şi protestează din nou cu indignare 
în contra străduinţei procurorului, de-a 
prezenta pe acuzatul în lumina dacoromâ- 
nismului. Respinge în deosebi absurditatea 
nemai pomenită susţinută de procuror pe 
baza dorinţelor exprimate în programul 
Românilor. Din contră — zice apărătorul 
—  aceasta e o dovadă eclatantă, că sta
tele amintite, între cari s’au încheiat tra
tate comerciale şi o convenţie de arme, 
vreau să susţină pe faţă legăturile cele 
mai pretineşti, căutând a aplana orice duş
mănie între ele şi susţinând neştirbit gra
niţele existente între ele.

In ce priveşte apreciarea articolului 
lui Herczeg, apărătorul regretă că nu e 
prezent scriitorul Herczeg şi toţi cei, cari 
l’au felicitat, ca să-i mulţumească procu
rorului în persoană pentru complimentele 
ce li le-a făcut.

Se adresează'din nou juraţilor, cerând a- 
chitarea acuzatului şi rugându-i să nu se lase 
seduşi de frazele elastice ale procurorului, 
cu cari a susţinut o acuză imposibilă.

După duplica apărătorului, care a du
rat V2 de oară, a urmat vorbirea acuzatu
lui, pe care o voiu resuma în scrisoarea 
următoare.

Rip .

Alegerile sopletorii sinodale în cercul 
Caransebeşului *?i anume în cercul Lugoş 
şi Jebel se vor face Dumineca viitoare. 
Fruntaşii din cercul Lugojului au candidat 
cu unanimitate în adunarea ţinută a doua 
zi de Rosalii la locul devenit vacant prin 
moartea mult regretatului Alexandru Mo- 
csonyi, pe d-1 advocat şi deputat dietal 
Dr. Ştefan Petrovici. Fruntaşii din cercul 
Jebelului stau pe lângă candidaţii vechi, 
d-nii George Szerb şi Dr. Dimitrie Gioloca. 
Iu sensul acesta s’au lansat apeluri între 
alegătorii dintre aceste cercuri.

Scotus Viator în România.
I (Un interview).

Le este cunoseut cetitorilor noştri, că. vesti
tul publicist englez „Scotus Viator“ (d-1 Seton 
Watson) se află de câteva zile în România. Ziarul 
„Minerva“ s’a folosit de aceasta ocaziune spre a-i 
cere d-lui W atson o convorbire, pe care acesta 
i-a acordat’o. Alaltăeri unul din redactorii acestui 
ziar (I. Slavici) a avut convorbirea cu distinsul 
călător, pe care „Minerva“ o publică în numărul 
său cel mai nou. Iată răspunsurile ce le-a dat d-1 
W atson interlocutorului său :

Am ţinut să-i cerem o întreve
dere şi să-i mulţumim pentru servi
ciile aduse cauzei române prin pubii- 
caţiuniie sale.

| „Mă bucur, — ne -a răspuns d-sa, 
„—  dacă în adevăr am servit şi 
„cauza Românilor, dar o mulţumire 
„specială pentru aceasta nu mi se 
„cuvine, căci gândul meu a fost şi 
„e să-mi servesc patria. Eu am ve- 
„nit în Ungaria îndemnat de simpa
t i i le  mele cătră poporul maghiar 
„şi în deosebi cătră partidul lai Kos- 
„suth, care s’a bucurat, ba se mai 

: „bucură şi azi de multă considera- 
| „ţiune în cercurile politice din En- 

„glitera. M’am încredinţat însă în 
„cele din urmă, că oamenii de stat 
;,ai Maghiarilor nu sunt de bună 
„credinţă, stărue hUr’o politică nu 
„numai greşită, ci tot deodată şi 
„primejdioasă chiar pentru Ungaria 
„şi că compatrioţii mei sunt rău in
form aţi despre cele ce se petrec în 
„regatul ungar, am ţinut dar să la 
„dau acestora informaţiuni exacte 
„şi expuse cu bună credinţă. Sunt 
„în mare eroare cei ce mă socotesc 
„duşman al Maghiarilor; simpatiile 
„cătră nedreptăţiţi nu sunt duşmănie 
„faţă cu stăpânitorii şi cel ce spune 
„adevărul, le este tuturora prietin“ .

Am întrebat pe d-1 Watson, ce 
anume i se pare greşit şi primejdios 
în politica urmată de oamenii de stat 
ai maghiarilor.

„După ce am ajuns să cunosc 
„adevărata stare a lucrurilor —  mi-a 
„răspuns d-sa —  am rămas cuprins 
„de simţământul, că idea unui stat 
„naţional maghiar independent, chiar 
„dacă ar fi realizabilă, ceeace nu 
„cred, nu se poate concorda cu in
teresele generale europene. Urmă
rind  scopul acesta, Maghiarii, şi 
„astfel isolaţi, se pun in conflict cu 
„toată lumea şi slăbesc monarhia 
„austro-ungară. Silinţele de a des- 
„fiinţa pe Slavii din regatul ungar 
„sunt nu numai zădarnice, ci totdeo
da tă  şi primejdioase, căci îi împing 
„pe toţi Slavii spre solidarizare şi 
„spre luptă îndârjită, , ceeace numai 
„Rusiei poate să-i convie“ .

„Cu atât mai greşită mi se pa
r e  politica Maghiarilor faţă cu Ro
manii, care au multe interese co- 
„muue cu dânşii. Mi-a fost destul 
„să fac o călătorie prin Ardeal, 
„pentru ca să mă încredinţez despre 
„marea importanţă politică a Ro
mânilor în viaţa regatului ungar 
„şi să mă interesez şi de Slovacii 
„din nordul Ungariei“ ...

întrebat asupra scopurilor urmă
rite prin călătoria ce face prin Ro-
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mânia, d-sa ni-a spus, că a dorit îifcă* 
do mult să fie în România, dar a ţi* 
nut s’o iacă aceasta numai după ce-şi 
va fi publicat cea din urmă carte, ca 
să nu se poată zice, că a fost influin- 
ţat de aici.

„Eu sunt Scoţian, — a urmat, 
şi noi avem în Scoţia multe 

„legi vechi foarte rele, pe care le 
„Interpretăm aşa, ca în aplicare să 
„dea rezultate bune. Am fost dar 
„surprins când am văzut, că în Un- 
„garia sunt foarte multe legi bune, 
„care sunt răstălmăcite aşa, ca în 
„aplicare să dee rezultate rele. Se 
„poate că această rea credinţă nu 
„e ceva special maghiar, ci un semn 
„al barbariei orientale şi al lipsei 
„de cultură politică. Ţin să ştiu, 
„dacă e şi aici aceeaşi lipsă de bună 
„credinţă ca în Ungaria. Se zice 
„mereu, că întreaga mişcare a Ro
mânilor din legatul ungar e pusă 
„la cale şi condusă de aici, că băn- 
„cile româneşti din Ardeal lucrează 
„cu capitaluri din România spre a 
„ruina poporul în vederea creării 
„unei clase conducătoare româneşti 
„şi că există aici un puternic cu- 
„rent iredentist, ceeace ar fi fără 
„îndoială o primejdie chiar şi pentru 
„România“ .

Am încredinţat pe d-1 Watson 
că toate aceste sunt născociri răspân
dite cu rea credinţă spre a justifica 
prigonirile puse la cale contra Româ
nilor. — „Mă voiu convinge prin mine 
însu-mi despre adevăr“ — a răs
puns d-sa.

Ni-a spus apoi, că va face o că
lătorie prin Nordul Moldovei, prin Bu
covina, pe la Galaţi, pe valea Bistri
ţei, la Sinaia, la Curtea de Argeş şi 
apoi se va întoarce iar ia Bucureşti 
şi ne va face împărtăşire despre im- 
presiunile ce va fi primit.

Cum a primit împăratul pe Kossuth.
Unul din ziarele independiste zice, că i-a 
succes să afle următoarele despre modul 
cum a primit Monarchul pe Kossuth în 
audienţa de ieri:

»Când conducătorul partidului inde- 
pendist a intrat în odaia Majestăţii Sale, 
regele s’a sculat, a mers înaintea lui şi i-a 
oferit un scaun, ca să şadă. Conversaţia 
a decurs în limba tranceză. Kossuth a pre
zentat monarchului un program de des
curcare gata. Regele a ascultat cu mare 
atenţiune expunerea. Kossuth a atacat 
aspru ori-ce descurcare, în fruntea căreia 
ar sta Andrâssy sau Kuhen Hedervâry. 
Kossuth a accentuat, că s’a prezentat re
gelui ca conducătorul partidului indepen- 
dist şi că dânsul crede dinainte imposibil 
o soluţiune, care nu ţine socoteală de par
tid. In fine a reamintit regelui, că tocmai 
azi este a 42 aniversare a încoronării Sale 
şi a esprimat speranţa, că înţelepciunea 
domnitorului va şti să găsească calea so-

luţiunii constituţionale. La finele audienţei 
Kossuth a predat monarchului şi în scris 
expozeul său. E probabil că Kossuth în 
curând se va prezenta din nou înaintea 
regelui.“

Adunarea koşutistă de Duminecă este
viu comentată de pressa maghiară. Ziarele 
koşutiste se întrec în preamărirea importan
ţei acestei adunări. Din contra ziarele opo
ziţionale, precum este ,Neues Pester Jour
nal“ , »A z Újság«, spun că adunarea nu 
şi-a ajuns ţinta. S’au ţinut, cei drept, 
multe vorbiri, dar nu s’au prezentat ma
sele, de popor, de cari să se sperie Viena, 
nici nu s’au adus motive îndeajuns, cari 
să justifice banca independentă.

Interesant este modul cum apreciază 
ziarul Iui Kossuth „Budapest“ importanţa a- 
cesteiadunări. »In urma acestei adunări, scrie 
„B“ ,*ura şi intrigile austriaco se vor potenţa, 
pentru a face imposibil planul de descur
care prezentat de Kossuth. Aceste intrigi 
pot din timp în timp să oprească mersul 
normal şi legal al crizei^ nu pot să-l facă 
însă imposibil. Nu mai e secret — şi aceasta 
o ştiu şi aliaţii noştri şi în primul rând 
împăratul Germaniei, — că fără de noi, 
Maghiarii, mărirea Austriei ar fi îngropată 
sub ruinele ei. N’ar fi de mirat, dacă a- 
liaţii noştri ar deveni mai reservaţi, ne- 
fiind dispuşi, ;să ’se bage în foc pentru o 
monarchie, care nu e atât de puternică, 
pe cum se arată, deoarece o parte a ei 
suge toate puterile celeilalte. Germania 
nu vede numai în Austria ci şi în Unga
ria pe aliata ei şi cere cu drept, ca şi ul
tima parte să fie atât de capabilă de acţiune 
ca şi cea dintâi«.

»Budapest« doreşte de încheiere, ca 
după audienţa de en alui Kossuth, lumea 
să afle, că ce s’a întâmplat, că de ce are 
să se teamă şi ce are să spereze.

*

Un corespondent dela Viena al zia
rului »Alkotmány« observă ca ceva sem
nificativ, că în ziua însemnată de 8 Iunie 
a aniversării încoronării de rege a împă
ratului Francisc Iosif a apărut fiul lui Lu
dovic Kossuth în audienţă decisivă la Maj. 
Sa şi că cestiunea, care vine să fie de
cisă e tocmai pactul dela 1867. Corespon
dentul amintit mai adauge: »Nu ştiu, care 
e dispoziţia lui Francisc Kossuth în faţa 
însemnătăţii de drept public a acestei zile, 
dar cutez a afirma, că în şituaţiunea faptică 
politică, pe lângă cumpănirea intereselor 
dinastiei şi ale ţârii vor mai influinţa mult 
şi amintirile subiective ale aniversării în
coronării asupra Majestăţii Sale, când va 
comunica lui Francisc Kossuth, deciziunea 
sa privitoare la rezolvarea crizei.

Ei bine, Kossuth a fost la Majesta- 
tea Sa eri, în 8 Iunie, însă nu a adus cu 
sine nici un fel de deciziune. Mai şti, dacă 
tocmai aniversarea încoronării n’a contri
buit, ca Maj. Sa să amâne şi de astădată 
deciziunea şi să se mulţămeascăa lua spre 
ştiinţă durerile lui Francisc Kossuth ca şi 
ale lui Iuliu Andrâssy«.

Acelaşi corespondent mai găseşte sem
nificativ şi f  >ptul, că după Kossuth a fost 
ascultat Andrâssy, după punctul de vedere 
dela 48 acela dela 67. — Vezi observarea 
aceasta are mai mult chichirez..

InfrăpfefrâîlCO-ÎtaliaBl. L$n$ au începutr 
In Mil&no feerbârile evenimentelor din 1859. 
Serbarea de Luni, la caiè a azistat şi ge
neralul francez Topinaşşe, a avut caracte
rul unei serbări de înfrăţire franco italiana. | 
Publicul a făcut demonstraţiuni contra Au- ! 
striei. Consulatele au fost păzite de cava- ' 
lerie şi infanterie.

Tumult în camera turcească. Camera i 
turcească a discutat Luni in a doua cetire j 
proiectul de revizuire al constituţiunei. 
Discuţiunea a fost tumultuoasă cu privire' 
la articolele cari fixează drepturile suvera
nului. Un amendament acordând suvera
nului dreptul de a destitui miniştrii săi, a 
fost respins. S’a adoptat insă un alt amen
dament în acelaş sens. De aci s’a iscat un 
tumult cu protestări, din care pricină pre
şedintele a trebuit să ridice şedinţa.

Italia şi tripla alianţa-
Zilele acestea a apărut la Boghera o 

broşură, întitulată 1912, broşură al cărei 
autor se zice că este fostul ministru Ca- 
nevaro. Autorul broşurei afirmă că tripla 
alianţă însemnează o ruşine pentru Italia, 
care a trebuit să renunţe pentru tot
deauna la ea. Italia, credincioasă condiţii
lor tratatului, a făcut aliatei sale Austria 
tot felul de concesiuni, fapt care a făcut 
ca Austria să-şi închipue, că Italia le face 
toate acestea în urma slăbiciunei sale. A 
mai purta aceeaşi politică faţă de Austria 
însemnează a duce sigură Italia la petre. 
Căci acum vor înţelege toate cercurile po
litice că adevăratul duşman al Italiei este 
Austria.

Spre a dovedi această afirmaţiune, 
autorul broşurei arată cum atunci, când 
Italia jelea nenorocirea din Sicilia şi Ca
labria, Austria voia să înceapă războiu în 
contra Italiei. Dacă Austria n’a pornit acest 
războiu, este că pasul ei n’a fost aprobat 
de Germania, iar flota Austriei era prea 
slabă.

Dar la 1912 Austria îşi va avea flota 
ei puternică, pe care se va putea baza ori 
şi când. Prinţul Francisc Ferdinand vrea 
cu orice preţ să întindă stăpânirea Au
striei asupra Mărei-Adriatice.

Intr’un capitol special broşura se 
ocupă cu situaţia internă a Italiei. Pregă
tirile trebue să începă de pe acum. Căci 
Italia este ameninţată în existenţa sa. So
cialiştii italieni se înşala dacă cred, că so- 
cial-democraţii germani vor interveni în 
Austria pentru pace. In consecinţă autorul 
broşurei cere ca budgetul marinei italiene 
să fie ridicat la două sute milioane lire. 
Afară de aceasta să se deschidă un credit 
de un miliard şi o sută de mii de lire pen
tru întărirea flotei. Acest credit ar fi să 
se împartă în trei ani pentru construirea 
flotei.

Broşura a produs mare senzaţie în 
întreagă Italia. Ziarul »Tribuna« şi »Gior- 
nale d’Italia« au publicat lungi estrase 
dintr’însa. »Giornale d’Italia« crede că au
torul broşurei este prea pesimist. Este în 
adevăr un pericol, dar pericolul nu este 
aşa de mare, după cum anonimul autor 
caută să-l prezinte. Toată pressa italiană 
este însă de acord în a. afirma că Italia 
nu mai poate avea nici o încredere în tri
pla alianţă.

omul în jos unde se aflau nişte şneapăni 
verzi, crescuţi acolo pe jos şi încolăciţi. 
Dar unde era funia, pe care te-ai putea 
slobozi, barăm până în apropierea lor? 
Mă cugetam mai întâiu că aşi putea să-mi 
fac din nojiţe o funie, dar asta n’ar fi ţi
nut greutatea unui om şi nici nu erau 
aşa de lungi. Mă cugetam să-mi taiu ze- 
chia în fâşii şi din ea să-mi tac 6 funie. 
Dar aceasta era veche şi slabă. Ce se fac ? 
Doamne! invaţă-mă >îndreptările tale*.

Iată ce-mi dă Dumnezeu în m inte: 
O să belesc ţapii, trăgându-le pielea de pe 
ei. Din pielea lor taiu făşii de câte un 
ţol de late şi le pui la soare să se uşte. 
Din întâmplare aveam lângă amnar şi o 
undrea. Aveam în traistă şi sfoara, cu care 
măsurăm în pădure copaci tăiaţi de pre- 
varicanţi. Încep a beli ţapii, a coase fâşiile tă
iate de-alungul, una de alta şi până seara 
era funia de 8 stânjini gata, a cărei cap 
o forma coarnele ţapilor. O duc la locul, 
unde aflasem scoborâşul. Agăţ capul cu 
coarnele ţapului de un colţ şi îl leg bine 
de colţ cu nojiţa. Încep, ţinându-mă în 
amândouă mânile de funia din pielea ţa
pilor, a mă lăsa pe stânca prăpăstioasă în 
jos, tremurând de frică, că se va rupe, şi 
încet încet ajung la 2 stânjini până să 
dau de pământ, când se gătase şi funia. 
Mă uit în prăpastie, unde se aflau şnea- 
pâni sau jepi crescuţi şi încolăciţi pe pă
mânt. Ce va vrea Dumnezeu, îmi zic şi

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

De-ale lui Moş Barbâ-Albă.
(Urmare.)

Se făcuse seară. Am început a striga 
crezând că vre’un cioban sau altcineva 
mă va auzi, am puşcat de mai multe ori, 
nimeni nu mi-a răspuns, nimenea nu mă 
vedea. Am îmbucat ceva şi m’am culcat 
pe iarba verde de pe brâu puind traista 
pe un bolovan căpătâiu. Teama şi groaza 
că nu voi mai putea scăpa mă chinuia. 
Mai pune încă şi frigul cel sec, ce m’a 
făcut să zgribur mai toată noaptea, căzând 
o brumă ce acoperise iarba şi stâncile cu 
o coajă de ghiaţă albă destul de groasă. 
Nu puteam adormi, numai cătră ziuă am 
aţipit. Visuri grele mă chinuiau când aţi
peam. Aşa am visat, că îmi crescuse şi a- 
veam aripi mari, cu care mă încercam să 
zbor, dar nu puteam să mă avânt în sus. 
Când deodată mi se părea totuşi că por
nii în zbor pe sus şi apucând pe calea 
cătră colţii Bucecilor, sburam dând ocoluri 
pe deasupra lor. Un cârd de vulturi mari 
sburau spre mine şi-mi da ocoale. Când 
deodată ca nişte săgeţi se reped în jos a- 
supra mea, în sbor mă buşesc cu ciocu
rile lor de toate părţile şi-mi nimicesc a- 
ripile. Fâlfâiam acum în aer tot mai tare 
spre pământ şi în groaza acei sta, că voiu

cădea pe vreo stâncă sfârâmând-mă m’am : 
deşteptat. îmi fac o sfântă cruce şi mă j 
bucuram că a fost numai un vis. Dar tr- j 
muram ca varga şi îmi clănţăneau dinţii j 
în gură. îmi vine apoi în minte în ce 
primejdie mă aflam, şi începui din nou a 
chibzui cum să scap viu din acest mor
mânt stâncos. Zic un tatăl nostru şi în
cep din nou a căuta iarăş undeva, prin 
toate stâncile un loc de scăpare şi de 
trecere. Mă cugetam la împrejurarea, ce 
mi se părea mai mult ca adevărată că 
după căutarea de eri, nici astăzi nu voiu 
putea afla scăpare şi aşa voiu fi silit sau 
să sai de pe o stâncă în jos la noroc, sau 
când voi vedea că nu mal e altă speranţă, 

j când voiu fi aproape să mor de foame şi 
’ sete, să-mi trag un glonţ, ca să le fac 
j vulturilor un praznic din mine şi din ţapii 
! puşcaţi.

Cil astfel de gânduri am pornit pe 
brâu în dreapta şi în stânga cu puşca în 
spate uitându-mă şi căutând cu deamârim- 
tul vreun loc de scăpare. Puşcam din când 
în când. Era soarele sus umbrele scăzute 
şi chiar nevăzute, când pe Ia un cias m’am 
întors la locul, in care îmi vor zăcea cio
lanele curăţite de carne prin vulturii pe 
care i-am văzut în vis. La marginea de 
miază-zi am aflat o seninare, care avea 
dela brâu în jos o depărtare numai cam 
de 8— 10 stângini de pământ. Acolo cu o 
funie lungă ar fi fost cu putinţă a se da

— 27 Maiu v.

»Patria« din nou confiscată. Numărul
din urmă al ziarului cernăuţean »Patria« 
a fost confiscat din causa unor pasage din 
raportul despre adunarea de protestare a 
tinerimei universitare române, convocată 
în cestiunea espulsărei d-lui N. Iorga. Din 
această adunare s’a espedat clubului par
lamentar român bucovinean şi reuniunei 
latine următoarea telegramă:

»Adunarea de astăzi a studenţilor 
»români dela universitatea din Cernauţ 
»protestând împotriva opririi d-lui lorga 
»de a intra în Bucovina, se adresează 
»cătră D-Voastră cu rugarea să interpelaţi 
»în parlament în privinţa aceasta pe acei, 
»la porunca cărora profesorul Iorga a fost 
»pus in rând cu anarchiştii, închizându-i-se 
»hotarele Bucovinei. E datorinţa D-Voastră 
»şi a noastră, ca să înlăturăm în timpul 
»cel mai apropiat această ruşine pentru 
»Românii din Bucovina.«

Necrolog. Dela Kilia, Basarabia, pri
mim următorul anunţ funebru: loan Se- 
căreanu, proprietar în Kiliia (Basarabia), 
după grele suferinţe şi slăbit de bătrâneţe, 
şi-a dat nobilul său suflet în mânile Crea
torului în 14 Maiu 1909, în etate de 78 
ani şi împărtăşit cu sf. Taine. Aceasta 
tristă întâmplare o aduc la cunoştinţa tu
turor rudeniilor şi cunoscuţilor. — K i l i a ,  
15 Maiu 1909. — Elena 1. Secăreanu soţie, 
loan Secăreanu, Constantin Secăreanu fii, 
M aria V. Popea, Elena G. Butii, Dcmnica 
L  Botesatu fiice, Victor V. Popea, loan  
Botezatu, Antonina /. Secăreanu, Sofia G. 
Secăreanu gineri şi nurori şi număroşi 
cumnaţi, nepoţi şi strănepoţi.

Răposatul, de origine din Săceie 
(lângă Braşov) a fost un bun Român şi 
cu dare de mână pentru scopurile de cul
tură naţională şi de binefacere. Adresăm 
întristatei familii condolenţele noastre 
sincere!

Achitat. La senatul de acuză al tri
bunalului din Arad s’a desbătut Sâmbătă 
procesul de calomnie, pe care jidănaşul 
Saluzsinszki, redactorul »Luminei« kossu- 
tiste, l a intentat d-lui Constantin Savu, 
redactorul responzabil al „Tribunei“, tea 
tru articolul: „Cine-s oamenii lui Kossuth“ 
apărut acum un an. In acel articol se des- 
vălea tot trecutul de aventurier şi aţâţă
tor fără scrupul al lui Saluszinszki, ară- 
tându-se, că el a fost instigatorul revo! tei 
socialiste din Talpoş, unde mai mulţi ţărani 
români morţi şi răniţi de jandarmi, au 
căzut jertfă aţâţărilor acestui amăgitor 

! străin. Senatul de acuză a achitat pe d-1 
j Savu, care prin advocatul său d-l Dr. I.
I Marşieu citase un mare aparat de martcri 
! spre a-şi dovedi acuzele, încât în faţa lor 
| tribunalul a respins acţiunea lui Salu-
zsinszki.

I
i Contra alcoolismului. In interesul com- 
i baterii alcoolismului ministrul de interne,
| contele Iuliu Andrâssy, prin o circulară 
i cătră municipii, în care se arată influenţa 
j stricăcioasă a alcoolismului asupra desvol- 
j tării atât fisice cât şi psihice a indi- 
; vidului, precum şi a curăţeniei vieţii fami
liare. provoacă municipiile să sprijineaseă 

, cât mai mult în activitatea ei »L iga reu- 
niunilor antialcooliste din toată ţara«, care

las funia din mâni, când m’am şi pomenit 
pe zneapăni cu o sguduitură şi o lovitură 
în coaste de nu mă mai puteam scula, 
nici mişca. Aşteptam să mor. După 2— 3 

i ceasuri de zăcere şi amorţală mă descebă- 
! luisem, dar nu ştiam unde mă aflu. Bag 
mâna în traista, care era de gât, şi scot 
ploscuţa, în care mai aveam puţin rachiu, 
trag din ea o înghiţitură, iar cu restul 
mă frec la coasta care mă durea, lntr’a- 
ceea se ivi şi luna pe ceriu cu o lumină 
ca ziua. Încep a mă zbate cu rămurile 
de zneapăn încalciate şi mi-a succes să 
scap din ele, apucând drept în jos spre 
Guţan, unde am ajuns dimineaţa tulind 
încet la vale. Acolo le-am spus finanţilor 
păţania mea şi le-am arătat brâul cu stâr
vurile ţapilor, ca să le poată aduce in jos. 
Le-am spus şi le-am arătat calea pe unde 
am tulit până la brâu şi cea dela brâu 
până aici. Le-am spns însă ca să ia cu sine 
şi funii lungi, pe care să se poată scoborî 
la brâu şi dela brâu pe stânci în jos. Au 
pornit 3 fînanţi, dintre care unul era şi 
un bun vânător, îndată cu funiile, iară eu 
spălându-mă bine cu rachiu şi mâncând 
ceva, m’am culcat la umbra unui brad.

Cătră seară au sosit finanţii cu ţapii 
beliţi şi cu funia din pielea lor. Le-am dat 
carnea dela un ţap lor, iară carnea de pe 
celălalt şi funiile făcute de mine din pie
lea ţapilor, am dus’o într’un sac pe un cal 
acasă. Din căzătura aceasta mi-a rămas
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ligă stă sub presidenţia secretarului minis- | 
terial Dr. Alexandru Navay-Szabo. Cu 
deosebire recomandă ministrul de interne 
liga aceasta a ţării în atenţiunea reuniuni
lor de pe teritoriul municipiilor, apoi me
dicilor de cerc şi comitatensi.

JMembrll Reuniunel de credit pentru 
meseriaşii braşoveni (brassói iparosok hi
telszövetkezete) sunt convocaţi pe ziua de 
10 iunie a. c. la 2 oare p. m. în sala mare 
a şcoalei industriale din Strada Porţii Nr. 
72 la o anchetă.

Congresul internaţional pentru ştiinţă
a fost deschis Luni în Viena cu solemni
tate în prezenţa mai multor miniştri, a 
primarului, etc. Ministrul de interne a sa
lutat congresul în numele guvernului, ex- 
primându-şi satisfacţiunea de a vedea atât 
de multe state reprezentate la acest con
gres important. Primarul a salutat con
gresul în numele oraşului.

Militari degradaţi- Din Constantinopoi 
se anunţă că mareşalul Tahir şi generalul 
Tagir, ambii albanezi, au fost condamnaţi 
de consiliul de răsboiu la degradare şi 6 
ani detenţiune. Sentinţa a fost sancţio
nată printr’o iradea.

Doi oameni trăsniţi. Luni seara o 
ploaie torenţială a căzut asupra oraşului 
şi judeţului Botoşani. Pritz Seltzer şi fiul 
său, Gustav, împreună cu un harabagiu, 
toţi în serviciul domnului Ioan Ciulei, pe 
când mergeau spre moşia acestuia, au fost 
trăzniţi. Harabagiul şi Gustav au murit 
instantaneu ; iar Fritz Seltzer şi calul dela 
trăsură au rămas paralizaţi.

Masacrele din Adana. Oficialul Turciei 
publică o depeşă din Adana arătând că 
până acum au fost arestaţi 445 mahome- 
tani şi 117 nemahometani. Două bata
lioane şi patru baterii din armata mace
doneană au plecat la Salonic.

Cercetări noi în Palestina. Sub titlul
de »Modern research as illustrăting the 
biblie« preotul S. R. Driver arată ce lu
mină au aruncat cercetările nouă asupra 
bibliei. Cărticica e cursul începător ce a 
ţinut autorul după cererea consiliului Aca
demiei britanice. Cuprinde o dare de samă 
de progresele făcute pe urma săpătu
rilor în Palestina şi în ţările ce au stat 
în legătură cu ea.

Aceste cercetări au scos pe Evrei'din I 
poziţia izolată în care se aflau, ca naţie, ] 
şi au dovedit înrudirile, ori chiar atâr- j 
narea lor de civilizaţiile cari îi încunjurau. 
Aşa ne-au arătat că Cirus, regele Perşilor 
n’a despreţ uit zeii Babilonului, cum zice 
feremia; că între Codul lui Hammurabi 
şi al Evreilor a trebuit să fle o legătură, 
deşi nu de-a-dreptul; că locuitorii Canaa- 
neni ai Palestinei au suferit timp de sute 
de ani înrâurirea Babiloniei. Aflăm din 
corespondenţa de pe la 1400 în. de Chr. 
desgropată în Egipt ia Tell-el-Amarna, că 
pe atunci Palestina şi ţările vecine erau 
provincie egipteană şi că guvernatorii 
egipteni şedeau în oraşele de căpetenie şi 
corespundeau cu regele Egiptului în limba 
babiloneană.

spre aducere aminte o coastă ruptă, care 
şi acum mă mai supără câte odată« I-am 
mai dat vre-o câteva pahară de vin, iar 
e l ne-a rugat, să scriem o ţidulă la Bran, 
să primească ţapşanul, ce-1 puşcase atunci 
el, ca dar, ce ni-1 face şi ni-1 duce acasă.

»Nene Teresneu« !, zise Sofronie, »te 
rog mai spune-ne vre-o istorie din păţa
niile D-tale cele multe, ce le-ai avut cu 
urşii, că până deseară mai e mult, şi pe 
răcoare şi pe lună mergi mai bine cătră 
casă«.

»D ’aîe Iui moş Nicolae, sau văru Ni
colae, cum îi ziceţi voi ciobanii, vreai să 
auzi ceva; bine, o să vă istorisesc din ele 
două întâmplări mai cu haz«. !

»Pe urs îl ţine lumea şi oamenii un \ 
animal prost şi nătâng, nu ştie insă şi nu { 
i ’a văzut, când se apropie noaptea de 
strunga oilor, cât de viclean este şi cu 
grije  ca o pisică pitulit păşeşte, ferindu-se 
să nu calce pe rămurele uscate, ca să nu 
facă larmă şi zgomot, şi să nu simţă cânii 
sau ciobanii dimprejurul stânei. Sos'nd Ia 
strungă tiptil mai întâi priveşte oile, îşi 
alege una dintre cele mai grase, şi cu-o 
săritură avană o ia în gură şi şi-o dnce j 
cu el, apucând calea cătră pădure. Zgomo
tul făcut de oi prin fuga lor dă cânilor 
şi ciobanilor de veste, cari sar în partea 
aceea de unde au auzit tropotul. Cânii la
tră cu toţii dând goană ursului, ciobanii 
cu bâtele lor o iau după ei, ca să scape 
oaia, dar arareori o mai pot scăpa, deoare
ce ursul s’a dedat cu lătratul cânilor şi

G A rZ E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Varietăţi.
întreceri aeriane. Neputându-se con

sola de supremaţia navală engleză, se ob
servă, că Germania imprimă un viguros 
elan înarmărilor sale aeriane. »Liga aeri
ană« din Berlin a decis înfiinţarea unei 
şcoli de piloţi pentru dirigiabile. Direcţiu
nea acestei şcoli a fost încredinţată unui 
général. CJn număr de oraşe germane — 
Gôttingen, Dresda etc., au înfiinţat cate
dre de »navigaţie aeriană«.

Celui din urmă »Zeppelin«,, construit 
la Friedrichshaven, îi s’au înlocuit motoa
rele recunoscute ca slabe, cu altele mâi 
puternice.

Un »Zeppelin« german posedă în a- 
devăr o deplasare aproape împătrită a to
najului unui »Republique« francez. Dar o 
mare parte a acestei superiorităţi este mai 
mult aparentă decât reală, fiindcă încărcă
tura de aluminium, care constitue schele
tul baloanelor »Zeppelin«, e prin sine în
săşi o greutate moartă, ce trebue să dis
pară. De unde ar rezulta, că un »Zeppelin« 
n’ar putea să ţie piept aerului mai mult 
timp decât oricare dirijabil francez, în vir
tutea volumului său. E vorba aici de o su
perioritate de netăgăduit, asemănătoare cu 
aceea a cuirasatelor moderne de 18—20000 
tone faţă de modelele anterioare numai de 
14— 15000 tone.

In Franţa  ministrul de răsboiu a pus 
ia concurs un model de dirijabil de 6000 
m. c., adecă aproape jumătatea unui »Zep
pelin«, care are 10000 m. c. >

Forma lungăreaţă, ca o ţigară de 
frunză cu vârful înainte, e comună tuturor 
dirijabilelor. Toată lumea îşi dă seama, că 
această formă uşurează deplasarea aeros
tatului, micşorând resistenţa pătrunderei. 
Ceea ce nu se ştie, dar care nu-i mai pu
ţin însemnat, e rolul ce-1 joacă permanenţa 
riguroasă a formei în aerostatica. Pentru 
ca balonul să conserve manuabilitatea sau 
lişurinţa de a fi condus, flexibilitatea evo
luţiei, trebue ca forma întregului corp şi 

, mai ales, a vârfului dinainte să rămâie în- 
tr’o strictă neschimbare. Fiind-că îndată 

’ ce se moaie vârful prin vre-o mişcare a 
j presiunei interne, se formează găuri sau 
‘ brăzdături pe învălişul balonului, care, trep
tat, începe ja-şi perde manuabilitatea. El 
încetează de a se supune exact la diferite 
mânuiri, îşi recapătă supămtoarea sa in
dependenţă şi nu-şi va mai face datoria, 
până ce nu i-se va reda forma sa pri
mitivă.

! Baloanele franceze datoresc această 
j  preţioasă rigiditate unei supresiuni in- 
i terne provenită din acţiurea unui venti
lator, care suflă aer într’un balonaş ascuns 
în pântecele dirijabilelor. Acest procedeu 
e excelent cel puţin atâta vreme cât diri
jabilul nu trece peste lungimea de 60 m. 
Pe când la un »Zeppelin«, care are 100 m. 
lungime, nu va fi de ajuns.

In Franţa mişcarea aeronautica este 
azi în toiul ei. E foarte probabil ca în a- 
ceste interesante descoperiri Franţa să 
aibă şi ultimul cuvânt, după cum l’a a- 
vut şi întâiul cu fraţii Montgolfier, dato
rită cărora s’a putut prepara Germanilor 
la asediul Parisului o frumoasă surpriză: 
o pasere fără aripi, care nu e pasăre —  o 
fiinţă oare-care fără picioare şi fără ochi, 
care nu e fiinţă, şi -  totuşi —  sboarăl

Aceste întreceri între naţiuni şi in
divizi depăşesc ori ce limită a închipuirei. 
Şi oameni chemaţi şi oameni nechemaţi, 
cel mai modest mecanic şi cel mai obscur 
meseriaş, care, mă rog, n’are azi în oc
cident sistemul său de aeroplan în stare 
de proect sau chiar gata în fundul ate
lierului său? (»Op.«)

*

Cunoştinţe interesante. 1) In anul 
1904, scrie un ziar că au murit în India 
21380 oameni omorâţi de şerpi, 769 omo
râţi de tigrii şi 399 de leoparzi. Tot ace
ste fiare sălbatice au mâncat în acelaşi an 
98582 vite. 2) In Newyork aduc vapoarele 
pe fiecare zi 298 copii mai mici de 14 ani.
3) Cel mai curat oraş din lume e oraşul 
Brock din Olanda; are 2700 locuitori, cari 
se ocupă cu lăptăria; cai, boi şi alte vite 
mari nq este voie a se aduce în acel oraş.
4) In drumul ce-1 fac vasele maritime dela 
Londra Ia India, în fundul oceanului s’a 
dovedit că e îngropat aur în valoare de 
2000 qailioane dolari., 5) In librăria socie
tăţii pentru editarea bibliei din Londra 
sunt 1 milion 250 mii biblii în diferite 
limbi. 6) S’a dovedit că pasări de apă sunt 
mai multe ca cele de uscat. 7) In Guate
mala s’a aflat un soi de peşti cu 4 och i; 
cu doi vede în apă şi cu ceilalţi doi vede 
când îşi scoate capul din apă. 8) încercă
rile au dovedit că cartofii muiaţi în pu
cioasă se fac aşa de vârtoşi încât se poate 
face din ei lulele şi bile de biliard. 9) In 
Anglia este o grădină foarte mare, în care

} sunt numai flori vinete.
!

Bibliografie.
!n „Biblioteca pentru toţiu a apărui 

poemul d-iui Ludovic D a u ş , h lestem ut 
Nr. 455. Noua scriere a puternicului scrii
tor d. L. Dauş e povestirea tragică a unei 
Lm.lii din Moldova în timpul eteriei gre
ceşti. Scene repezi, puternice, pline de 
poezie şi un uruamtaris.n care înduioşează 
pauă la lacrimi, acaoără de la pruna pa
gină pe cetitor şi 1 face să vibreze de du
rerile şi nenorocirile străbuoilor no tri atât 
de asupriţi sub jugul greu ai fanarioţilor. 
Preţul 30 bani.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu- 
sicale ale d lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se afla de 
present fn Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

„D is cu rs  p a n e g ir ic u, de Dr. Elie 
Dăianu paroch şi protopop, rostit, cu pri
lejul prohodirei lui Ştefan Cav. Havaşi-Oă- 
şanu, ct torul nonei b seri :t diu Cluj, care 
a testat. întreaga aa avere (100 000 eor.î

pentru a se zidi aoeastă biserică. Retipă
rire din »Răvaşul«. G!uj tipografia „Car" 
naenw 1909.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 9 Iunie. Eri a fost pri

miţi în audienţă de Maj. Sa miniştrii 
Kossuth şi Andrassy. Audienţa lui 
Kossuth a durat aproape 2 oare, a 
lui Andrassy peste o oară. Ambii mi
niştri au refuzat să comunice ziariş
tilor amănunte. An spus numai că în 
audienţe nu s’a luat o hotărâre deci
sivă. Din sorginte semioficioasă se a- 
nunţă, că audienţele au avut numai 
caracter informativ.

Budapesta, 9 Iunie. In şedinţa 
clubului independist de asară s’a pro
pus să se convoace imediat parlamen
tul spre a grăbi rezolvarea crizei. Pre
şedintele camerei Iust a declarat, că 
nu poate convoca camera înainte de 
a se fi înţeles cu Kossuth. Aceasta să 
se fi petrecut în urma informaţiei, că 
monarchul a declarat, că anevoie va 
putea Satisface cererilor lui Kossuth. 
Din cele mai multe părţi însă se asi
gură, şi Kossuth însuşi a declarat, că 
Maj. Sa încă n ’a decis. Şi Andrassy 
a declarat după audienţa sa, că o 
hotărâre definitivă încă nu s’a luat.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 or& 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a- 
r i a - E n z e i l s d o  r f  bei W ien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta<- 
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

Dr. SflEII I. CIUECU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C o n s uit a ţ iu n i
cu c e le b rită ţile  m edicale , cu s p ec ia liş tii de le  

fa c u lta te a  de m ed ic ină  ain  Viena.
Telefon nr. 17065.

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
utcza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 
___________________2—4 p. ‘Oi___________________

cu chiuiturile ciobanilor, ba chiar şi cu 
aruncarea tăciunilor aprinşi prin brazi. 
De multeori se întâmplă, că-1 ajung cânii 
pe urs, ba chiar şi ciobanii. Atunci ursul 
lasă oaia, a cărei grebăn al spinării e zdro
bit de puternicii dinţi ai lui, şi se pune 
la luptă cu dulăii şi cu ciobanii. Aci pe 
un câne, aci pe altul îl trânteşte şi să în
toarce la ciobani, cari încep a-1 cioraăgii. 
Dar lupta este în zadar, ca ursul remâ- 
nând învingător îşi duce prada mai de
parte, rămânând o parte din cânii mai în- 
drăsneţ’", rău vătămaţi, ba chiar şi morţi 
iar ciobanii izgoniţi.

Am fost de faţă Ia o întâmplare de 
acestea la muntele La cu, şi eram tare 
supărat, că lăsasem puşca la stâna din 
Barbuleţ, a muntelui vecin. Nu era nici 
timpul de vânat la ur^i, căci era prin Iulie, 
vara, când urşii se află în părţile de sus 
ale munţilor prin jepi şi prin crăpături. 
Ei ies numai noaprea la răpiri, pe unde 
pot. Arareori se întâmplă că să dai în 
vreme de vară, din întâmplare, de un urs 
şi să-l poţi puşca. Nici pielea lui nu se 
plăteşte, fiind năpârlită şi părul încăne- 
crescut.

Toamna după ce tulesc vitele din 
munte mi-a fost totdeauna drag să pân
desc ursul, când vine la zmeură, la afine 
şi mere pădureţe, apoi să-l aştept la răs- 
pinteni în pătu sau la Ieşi, şi de acolo să 
trag un glonţ cu vre-o câte-va rupturi de 
fier, ca să nu aibă nici atâta vremea să 
mai zică baremi un »tatăl nostru«.

Cătră toamnă, dupa-ce pleacă oile şi 
vitele din munţi, tulesc şi urşii, lupii şi 
râşii jos. Urşii devin postelnici (vegetarian!) 
şi se hrănesc numai cu fructe: ghindă, jir, 
afine, zmeură şi mere pădureţe. îşi schimbă 
reviurile. Trebue să cauţi şi să afli, care 
potecă obicinueşte a o ţinea. Spre scopul 
acesta n’ai decât să fii sara pe acolo şi sa 
afli pe unde trece, mai cu samă după 
ploaie, când i-se cunosc urmele. Pe una 
şi aceea potecă obicinuieşte el a trece 
din culcuşul său de durmit, la dejun, unde 
află smeură, afine, sau mere pădureţe.

Aflând eu o astfel de potecă în mun
tele Făcu, am căutat un loc unde aşi pu- | 
tea să-l aştept. Lângă un părău era un I 
măr pădureţ mare, sub care se aflau rne- j 
rele căzute, că era pe la sfârşitul lui Oc- i 
tomvrie. In acest mâr mi-arn făcut un pă- j 
tic bun, unde suindu-măîntr’o seara, mi-ain 
pus puşca bine încărcată, mi-am aşezat trai
sta cu merindea şi cojocelul la căpătâi, şi 
am aşteptat toată noaptea înzadar, căci 
văru Nicolae nu s’a îndeletnicit să treacă 
ia zmeuriş, poate că a trăit înainte-zi prea 
bine. A doua zi am durmit mai toata ziua 
până cătră sară, fără să mă dau jos. Câ- 
tră sară zăresc pe craiul munţilor, care 
venea a lene, însă tiptil şi totuşi cu grije. 
Fără a mă cugeta mult, iau ghioga cea j 
lungă, o pui la ochi şi aştept până a so- \ 
sit văru Nicolae sub măr, unde stă in loc j 
şi-şi ia cu laba două mere şi le duce la j 
gura, eu trag cocoşul şi după o detunătură I 
groaznică, de au răsunat toate văile şi pă- i

raiele, aud şi o răgnitură puternică sub 
măr, fără a-1 putea vedea de negura ce o 
făcuse praful de puşcă, aşa că nu ştiam 
dacă a căzut sau ba? II aud de vre-o două 
ori răgnind, sbierând şi tăvălindu-se pe 
jos. îmi umplu puşca din nou cu două 
gloanţe, şi mai întâiu îmi arunc cojocelul 
şi zechea jos, şi atunci văd pe văru Nicolae, 
că se scoală de jos şi se aruncă cu pu
tere asupra cojocelului şi mi-1 sfârtică de-1 
face tot zdrenţe. »A ş a !« îi zisei eu, »te 
voiu astâmpăra eu«, şi ţintesc drept în 
cap, cade, şi aşa l’am adus la vecinica o- 
dihn?. Acum m’am coborât jos, însă tot 
nu i credeam, deci i-am mai dat două 
gloanţe prin plumâni şi aşa m’am asigu
rat că trecuse plaiul veciniciti. Puternicia 
şi tăria acestei fiinţe uriaşe şi înfricoşate 
a codrilor noştri era aşternută la picioa
rele nemernicului om. Era un exemplar 
puternic şi frumos de vre-o 6 ani, bine cre
scut, mare, de coloare neagră roşietică, cu 
un mic guler alb la gât.

Era deja noapte, şi aşa nu-mi rămase 
alta de făcut decât să merg la Moeciu de 
sus şi să iau de acolo o teleagă pe care 
încărcarăm ursul. A 3-a dimineaţă am por
nit cu el la Bran şi ducându-1 la Braşov, 
mi-am primit dela şeful meu, forestierul 
cetăţei Braşov premiul statorit de 50 fl.

(V a urma.)
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Dela librăria „GAZETEI“ Braşov
se pot procura următ6rele c ă iţi

(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

„Opere complete“ de N. Nicoeanul, 
C. Stamati şi V. Cârlova la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 10 bani.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

O. Goga „Poesie“ din editura „Mi- 
nervau premiate de Academie şi costă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiă: „In Bucegi* (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Popasuri Tânătoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.60 bani plus 20 bani porto.

M. Sadove&nu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Ludovic Dauş: „Doamna 01tea< 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. C. Morm i: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul oor. 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajntă-ne“. Schiţe din po
por de Bomulus Cioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.Cursul la  bursa din 'Viena.

Din 7 Iunie n. 1909.
Renta ung. de aur 4%...............113 75
Renta de cor<5ne ung. 4% . . .  93 20
Impr. că; . ier. ung. în aur 3'7,%  , 83 — 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/,, . 93 40 
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  202 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144 75 
Renta de hârtie austr. 4Vi® • * - 96 35
Renta de argint austr. 43/i<> . . . 96.20
Renta de aur austr. 4% • . . , 117 35
Renta de corăne austr. 4% . . . 96 30
Bonuri rurale ungare 37j°/o • ■ * 86.60
Los.irl din 1860 .......................  161.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1778 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 748 —
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 637.80
Napoleondori. . . . . . . .  19.0572
Mărci imperiale germane , . . 117.871/2
London v i s t a ............................  2400272
Paris vista................................  . 9550
N «io  italiene. ..................., 94.65

M a r ş u l  ‘D i e t e i  B -
Din 8 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Ourap. 18.92 V 6nd. 19.—  
Argint român „ 18 70 „ 18.96
Lire turcesci „ 21.40 „ 21.50

Scris. fonc.Albin e5 %  100. -  „ 101.—
Ruble Rusesc! »  2.51 „ 2.53
Napoleondori. „ 19.04 „ 19.12
Galbeni „ 11.20 . 11.40
Mărci germane « 117 .- , . 117-40

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Philipp Neustein.(Pilule Eiisabeth a iui Neustein.)
Suot a se pref-ra preparatelor si

milare iu toată pr vir ţa. Aceste pilule nu 
conţin substanţe stricăcioase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la bo&le de pân
tece sunt uşor purgative, ourăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătămătoare ia

=  Constipaţii, =
care est» causa multor bo&le. Zaharisite 
le iau bucuros şi oopii.

O cutie eu ÎS P ilu le  eostă nu 
m ai 30 b. fl Sul eu 8 eutii care con
ţin 130 Pilu le costă num ai 3 eor.

Ii a trim iterea preţului de 3 eor. 
45 t»ani se espedează 1 Sul franco.

flfontinnpT A se feri de imi-i l  lo llţ l uliu ■ tăţii. Să se ceară 
Pilule purgative ale lui Philipp Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp N eu ste i n, f * rmacieu. In  văl itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i f t i p p  N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile.

S Ă N Ă T A T E A
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare este comod şi modern.
se capătă după măsură sau gata numai în 

HAOAZOTITIj

Mhü B. GOLDSTEIN,
Confecţionare de corsete specialitate 
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Cruce seu stea duplă electro - magnetica
P a t e n t  £Tx.

«iu e crucea Iu Volta. .  Nu e mijloc secret
Vindecă |i înviorezi / y S K X  Pe ^agă garanţie.

se da împrejurării, ea 

le vechi de 20 ani. ’*

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, Impe&eoarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă,, sgârciuri de inimă, asmâ, aucjul greu, egârciuri de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumi, podagră, ischiae, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
Circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindeca pun electricitate. — In cancelaria mea se află atestate íncurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc eu tnulţdmire invenţiunea mea j  ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercate s'a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
confunde cu aparatul „ V o l t a de óre-cr „ dosul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieffcinâtaîea erucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e S
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi dw 15 ani» constituţie torte slabă.
Expediţie din centru şi locui de yendare pentru térü şi streinătate eto

MÍ I I  I C ®  A »  D E D T  P u d  » « « « + «  V 28, S t r a d »  H A D Á S Z
f fsULLCia rtL.L#l»si i *. <£)UU&peöwí&i colţul strada Kálmán.
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(Tlaşine de cusut

o fă g Î h a l T S\M6Er

S I N G E R  O
maşlne de cnsnt, Soc- pe acţii, Braşov. Strada Porţii nr. 23. A se observa marea • I 

fabrloei fnrag‘ strată. jj 

ÜSS»

'fii .1
delà Sangeorginl-Român

(O lâli-Szentsyorsy, Besztercze Naşzădmegye).
Pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu j cio

rii re metalice şi acid carbonic întrec cele mai renu
mite ape minerale din Europa. Se aplică ca cură de bent 
cu cel mai mare succes la toate boaiele acute şi cronice de 
stoma3 şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperaemie de ficat, la disolvarea pietrelor de beşicâ, biliare şi rinichi, la  haemoroide, la blenorrboe (Triper) şi catare de uter, la afecţiunile catarale 
ale căilor reepirătoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, hys- 
tei ie), la reumatisme şi podagră, la scrofnlă etc.

,C*i b a c  (scaldă) influinţează minunat resorbirea exuda- 
telor pleuritice, peritonice, uterinare etc. precum şi deosebitele 
boale de piele.

m u -  începerea sezonului din 1 Iunie şi durează pană 
la 15 Septemvrie 1909. -Zfea

O mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dis- 
posiţia publicului în preţ dela 1— 4 cor.

Bucătărie foarte bună şi ieftină.
In salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. 

Parc şi alee (promenadă) pe terenul băilor. —  Locuri de es- 
cursiune în înalţii munţi din vecinătate etc. —  Musică bună 
permanentă.Preţul anei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fii.

Ultima staţiune a căi ferate e Ilva-mică, unde în orice timp 
stau trăsuri comoade la disposiţia publicului.

Medic de scaldă: Or. Andrein Mondfl*
Prospecte trimite franco DIRECŢIUNEA BĂILOR.

/ (618,3-3.)

4

reşianuO r a ş o v , T e r ş v i  lu m in i M r. 8®.
Acest stabiliment este prove^ut, cu cele mai 

|  bune mijkSee tehnice şi fiind bine asortat cu tot. 
 ̂ felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-08 

) cu promptitudine şi acurateţa? precum:

6 REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru teta speciile de serviciurl.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

B̂c/WV<zXftc1 în  io lă  m ă z ivm a -

I M PR I M A TE  ARTISTICE
i v  A C I t ,  A K Ö ÍK T  e i  O O L Q R l

( J i E Ţ l  D E  S E I I K Ţ l ,
L ITE R A TU R Ă  81 D ID ACTIC©  

crţ'T1 p n T T T i " PW  .6. MbA. w*m W  JZnl»

PÊRIOSÎCI.
B IL E T E  D E - Y 1 8 IT À

D IIfE E IT B  FO RM ATE.

P R 0 S R A 1 É E ~ Í L E G A F T E .  
BILET! DE LOSODIi ŞI DE M N Ï Í

D C PÀ  DOJRINTÂ Ş I ÎN  CO LO ŞI.

A M l i M T C l l i .

»

1

IN D U STR IALE ,de. H O T E L U R I 
îi R E S TA U R A N TE .

PETOEÎ-CDRÊm ŞI DIVERSE .
BILSTB 9£ INM0RMÊNTARI.

Comande ie eventuale se primesc în biuroul 
i, Braşov Târgui Inului Nr. 30, în eta- 

gini, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
^  Comandele din aiâră rugăm a le adresa la, Braşov.

i ipografia A  Mureşianu, Braşov.


